

КОНФЕРЕНЦИЯ «Свет познания - зима 2022»

Проект по теме:

«Финансовый план нашей семьи»

Выполнила: ученица 6 класса

МБОУ «Бердигестяхская улусная гимназия»

Андреева Анастасия

Руководители: классный руководитель,

учитель русского языка

и литературы Леверьева Е.С.

Введение

В школах начинают преподавать уроки финансовой грамотности, проводить различные мероприятия, конкурсы. Я считаю, что это очень актуально. Необходимо с малых лет научиться правильно обращаться с деньгами. В последнее время взрослые все чаще с беспокойством говорят о финансовой нестабильности в стране, все чаще используют в речи такие поговорки, как «то густо, то пусто», «денежки — воробушки, прилетели-улетели».

Думаю, каждому школьнику хочется в будущем стать финансово благополучным человеком. Поэтому нужно освоить азбуку финансовой грамотности и научиться считать деньги еще в школе. И я решила разобраться в этом вопросе. Начала в интернете искать информацию по теме.

Очень много различного материала. Некоторые вообще сложно воспринимать. И все же кое- что узнала, усвоила. Слово «Экономика» произошло от древнегреческого слова «искусство ведения домашнего хозяйства». Первоначально экономика была делом семейным, регулирующим доходы и расходы отдельной семьи. В дальнейшем данный термин стали использоваться и в другом, более широком значении.

Бюджет – это смета доходов и расходов государства, предприятия, семьи или отдельного лица на определённый срок, обычно на год.

Слово бюджет происходит от галло « *bouge* » и французского « *bougette* », что обозначало небольшой кошелек, прикрепленный к поясу и содержащий разменные монеты, которые расходовались на повседневные расходы.

Личный бюджет или домашний бюджет - это финансовый план, который распределяет будущий личный доход на расходы, сбережения и погашение задолженности и т.д. Прошлые расходы и личные долги учитываются при создании личного бюджета.

В прошлом году писала исследовательскую работу «Финансовый план семьи на путешествие за границу». В 5 классе мама мне сказала, что стала большая и должна помогать вести хозяйство. Так как родители очень занятые, на мои плечи легли обязанности – готовить ужин. Сначала готовила из продуктов, которые есть дома, потом решила сама ходить в магазины, покупать необходимые продукты. И родилась идея продолжить исследовательскую работу.

Цель проекта: Изучать цены на продукты в различных магазинах и найти пути экономии бюджета семьи.

Задачи проекта:

- Изучать соответствующую литературу;
- проанализировать доходы и расходы семьи;
- сравнить цены в различных магазинах с. Бердигестях;
- узнать и сопоставить цены в оптовых магазинах г. Якутска;
- на основе этого составить финансовый план семьи и найти пути экономии бюджета семьи;
- обобщить полученные теоретические и практические результаты;

Гипотеза: если грамотно составить финансовый план и строго придерживаться его, то можно существенно экономить на продуктах питания и на сэкономленные деньги осуществить мечту членов семьи.

Новизна проекта: наша семья никогда не составляла финансовый план семьи.

В нынешних сложных условиях пандемии я много сидела дома, когда обучались дистанционно. И приходилось готовить и обед. В продуктовые магазины я хожу сама, покупаю продукты первой необходимости (хлеб, макаронные изделия, яйцо, пельмень, соль, сахар). Стоимость товара зависит от его качества, нужности и от того, насколько сложно его произвести. После покупки продуктов я всегда считаю сдачу, смотрю на чек, и мама меня всегда спрашивает, что я купила и на какую сумму. Как говорится «Деньги любят счет». Стараюсь ходить в магазины с дешевыми, но качественными продуктами.

В продолжение своей проектной работы я решила сравнить прошлогодние цены с нынешними ценами на продукты питания и узнать, насколько выросла цена основных продуктов. Я заметила, что в магазинах цены часто

понемногу меняются, конечно, в сторону повышения. В течение года цифра может стать внушительной. И я решила узнать, насколько подорожали продукты за год.

Я сходила в несколько магазинов с Бердигестях в конце 2020 года и сфотографировала цены основных продуктов, которые обычно покупаю. И осенью 2021 года решила обойти те же магазины с целью сравнения.

Табл.1 Сравнительный анализ цен на основные продукты 2020 г. и 2021 г. (в рублях)

Продукты	Дэлэй		Урдэл		Южный		Больше- Меньше		Манчаары	
	2020г	2021	2020	2021	2020	2021	2020	2021	2020	2021
Молоко 1л	83	82	70	80	65	70	78	135	76	83
Яйцо 10шт	80	121	90	110	90	110	80	106	70	120
Сахар 1кг	59	105	72	78	63	75	65	105	77	80
Рис 1кг	69	84	70	80	43	80	63	67	67	90
Соль 1кг	35	55	30	43	25	21	27	32	33	40
Масло подсолнеч 1л	163	220	155	147	140	181	146	168	157	163
Мука 5кг	210	360	230	293	245	330	261	290	205	280
Гречка 1кг	93	126	102	95	89	100	81	104	47	100

Красным цветом обозначены цены выше, чем в других магазинах. Синим цветом – самые низкие цены. Дороговизной продуктов отличается магазин «Дэлэй». А ценники с низкими ценами оказались в магазине «Южный».

Нужно обратить внимание на разницу цен на одни и те же продукты в разных магазинах:

Табл. 2 Сравнительный анализ цен в разных магазинах 2021 г. (в рублях)

Продукты	Самая низкая цена	Самая высокая цена	Разница в рублях	Разница в %
Молоко 1л	70	135	65	
Яйцо 10шт	106	121	15	
Сахар 1кг	75	105	30	
Рис 1кг	67	90	23	
Соль 1кг	21	55	34	
Масло подсолнеч 1л	147	220	73	
Мука 5кг	280	360	80	
Гречка 1кг	95	126	31	

Чем объясняется такая разница цен на продукты в магазинах одного села – вопрос, конечно, интересный, но не наша тема.

Табл.3 Сравнительный анализ цен на продукты питания 2020-2021 годов

Продукты	Было	Стало	подорожание	% подорожания
Молоко 1л	74,4	90	15,6	17
Яйцо 10шт	82	113,4	31,4	35
Сахар 1кг	67,2	96,6	29,4	31
Рис 1кг	52,4	80,2	27,8	35
Соль 1кг	30,2	38,2	8	10
Масло подсолнеч 1л	152,2	175,8	23,6	13
Мука 5кг	230,2	310,6	80,4	25
Гречка 1кг	82,4	105	22,6	21

Таблица свидетельствует о резком повышении цен на продукты питания в 2021 году. Чем объясняется такое вопиющее дело тоже другая тема.

Во время каникул я решила изучать выгоду закупок в оптовых магазинах г. Якутска, рассчитать, стоит ли отовариваться в них, сколько можно сэкономить.

Мы с родителями съездили в 2 оптовые базы г. Якутска. Проанализировала цены основных продуктов и пришла к выводу, что выгодно покупать в оптовых магазинах. Продукты, которые покупаю в магазине у дома, сам магазин закупает на оптовой базе 1,5 раза дешевле. Теперь я знаю, что можно сэкономить, приобретая товары оптом. Вот цены оптовых магазинов. Я вижу, что они существенно отличаются от цен магазинов. Вот поэтому мои родители, когда едут г. Якутск, уже будут отовариваться в оптовых базах.

Я думаю, что изучение цен в различных торговых базах – занятие полезное. Но есть еще факторы, которые могут влиять на конечную стоимость продукта. Они не очевидны, поэтому про них даже и не думаешь. В первую очередь это, конечно, деньги на проезд, которые нужно включить в цену продукта. Ситуация: Мои родители, когда едут г. Якутск заправляются на 1500 рублей туда и обратно (от села Бердигестяха до г. Якутска 184 км). Может даже в итоге они ничего не выгадали, а чаще могут проиграть. Поэтому, отправляясь куда-то далеко за покупками, заранее все планируют. Иначе никак не сэкономишь.

Табл. 4 Сравнительный анализ цен на продукты в оптовых базах г. Якутска (в рублях)

Продукты	Тойон-ас	Светофор	разница
Гречка 1кг	87	76	11
Яйца 10шт	110	96	14
Мука 5кг	179	186	7
Масло подсолнечное 1л	157	120	37
Макаронны	54	70	16
Молоко 1л	58	51	7
Соль 1кг	21	22	1
Сахар 1кг	59	48	11
Рис 1кг	63	62	1

Как видно из таблицы даже в оптовых магазинах цены тоже отличаются и весьма ощутимо. В следующем слайде дан сравнительный анализ цен в оптовых магазинах г. Якутска.

Табл. 4 Сравнительный анализ цен в оптовых базах г. Якутска и магазинов с Бердигестях (средняя цена)

Продукты	Цены в базах	В магазинах
Молоко 1л	51	70
Яйцо 10шт	90	120
Сахар 1кг	48	75
Рис 1кг	62	80
Соль 1кг	21	32
Масло подсолнеч 1л	120	168
Мука 5кг	179	280

Гречка 1кг	76	100
------------	----	-----

Итого

Оптовые: 647 рублей;

Цены магазинов: 925 рубля.

Экономия: 278 рублей.

Табл.5 экономия денег при покупке продуктов в оптовых базах(рублях)

Продукты	количество	цена на базе	цена в магазине	экономия
Мука	40	1432	2240	808
сахар	20	960	1500	540
рис	20	1240	1600	360
Гречка	10	760	1000	240
Растительное масло	10 шт	1200	1680	480
Яйцо	180 шт	1620	2160	540
				2968

Теперь вы знаете, что можно сэкономить, приобретая товары оптом. Мало кто придает этому значение, но, если посчитать все, на полгода неплохая сумма выходит внушительная. И это только на основные продукты. Если к ним прибавить еще колбасные изделия, овощи, фрукты, сладости и т.д. получится огромная сумма.

К тому же поездка в г. Якутск предпринимается не только ради закупок в оптовых базах, а для неотложных дел. Как бы получается, что по пути заворачиваешь в оптовые базы. Нам вообще повезло, отец по работе очень часто ездит в г. Якутск. Если раньше его попросить заезжать в оптовые базы было совершенно невозможно, то после моих подсчетов, он засвистел и готов тратить

свое драгоценное время на эти «треклятые» оптовые. Шутка ли счет идет не на 1000 и не на две.

Заключение

Таким образом, мы достигли цели. Изучив цены в разных магазинах и оптовых базах, мы пришли к выводу, что отовариваться в оптовых базах выгоднее, так как выходит существенная, я бы сказала, большая экономия семейного бюджета. А сэкономленные деньги мама обещала тратить на осуществление именно наших, детей, желаний.

В настоящее время очень мало семей грамотно управляет семейным бюджетом. Нужно понимать, что если тратить финансы неразумно, то их никогда не будет хватать даже на самое необходимое. Бюджет семьи нужно планировать! И заботиться об этом должны все члены семьи. Бюджет — важная слагающая благополучия в семейной жизни. Он помогает выбрать стиль жизни семьи, определяет возможность тех или иных трат, ограждает от проблем, помогает избежать ссоры на почве нехватки денег и т.д. Семейная экономика предусматривает грамотное соотношение доходов и расходов. Если члены семьи будут знать, что такое семейный бюджет, то вместе они могут увеличить доходную часть своего семейного бюджета, например, ведением подсобного хозяйства. А дети с малых лет научатся понимать важность финансовой грамотности, разумно тратить деньги.

Родителям надо детей с малых лет учить планированию бюджета, чтобы дети имели представление о том, как складывается семейный бюджет, воспитывать в них бережливость и умение экономно (разумно) тратить деньги.

Таким образом, мы убедились в том, что грамотное финансовое планирование семейного бюджета — очень важное составляющее семейной жизни, благополучия, счастья. Советуем всегда составлять финансовый план семьи,

который помогает следить за доходами и расходами, тратить деньги разумно и всегда следовать плану.

Я думаю, моя работа будет интересна многим. По такой схеме можно рассчитать расходы на самые разные цели.

Памятка.

Важно помнить!

Залог успешного планирования — регулярность.

Сверяйтесь с планом, следите, чтобы ваши цели и приоритеты были актуальны.

Помните, что финансовый план — живой документ, его можно обновлять и корректировать.

С финансовым планом семьи вы будете знать точно, на что уходят деньги, сможете спланировать крупные покупки, поймете, как можно сэкономить и приумножить деньги, а также защитите себя и свою семью от финансовых рисков.

Несколько способов экономии семейного бюджета:

1. Начать вести семейный бюджет.
2. Начать каждый месяц откладывать по ...% дохода со своей зарплаты.
3. Не расходовать деньги сразу же, как их получили.
4. Ходить в магазин со списком.
5. Покупать вещи в не сезон.
6. Установить счетчики.
7. Не брать деньги в долг.
8. Завести копилку для мелочи.

Использованная литература:

1. Корлюгова Ю., Гоппе Е. «Финансовая грамотность». Москва, ВАКО, 2020;
[сентябрь 2020]
2. Интернет ресурсы. [сентябрь 2020]